
N I E D E R S C H R I F T  
 

über die öffentliche Sitzung des Bau- und Planungsausschusses 
der Gemeinde Sonsbeck 

am 02.12.2014 
 
Ort der Sitzung:   Kastell, Herrenstraße 2, 47665 Sonsbeck 
 
Beginn:    18.00 Uhr 
 
Ende:   20.15 Uhr  
 
Vorsitz:  Kühne, Jürgen 
 
Anwesend sind die Mitglieder:  Bongartz, Gerd (SB) 
  Dode, Dr. Ralf-Erik (SB) 
  Gehrke, Horst 
  Hensen, Heinz-Josef 
  Janßen, Christian (SB) 
  Ledda, Josef 
  Niewerth, Robert (SB) 
  Nobis, Hans-Josef (SB) 
  Pieper, Hildegard 
  Quinders, Agnes 
  Reiner, Hans-Günter 
  Sy, Eckhard 
  Weber, Reiner  
  Weidinger, Christa 
 
Anwesende Mitglieder des  
Ausschusses für öffentl. Ein- 
richtungen, Verkehr, öffentl. 
Sicherheit u. Soziales  
(nur zu TOP 5):  Ausschußvorsitzender Lorenz, Helmut 
  Aster, Lukas (SB) 
  Bieck, Holger (SB) 
  Broeckmann, Matthias 
  Buschdorf, Karola (SB) 
  Heursen-Janßen, Renate 
  Ingenlath, Leo (SB) 
  Klein-Hitpaß, Hubert 
  Klentze, Claus-Dieter (SB) 
  Elsemann, Josef i. V. für Krebber, Markus 
  Pinders, Friedhelm (SB) 
  Quinders, Käthe 
  Spiekermann, Reinhard  
  Sonje, Petra (SB) i. V. f. Bogatka (SB) (verst.) 
  
Von der Verwaltung nehmen teil: Bürgermeister Heiko Schmidt 
  Fachbereichsleiter Bauen und Planen Georg Tigler 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt der Ausschussvorsitzende die ordnungsgemäße 
Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Einwendungen gegen die 
Tagesordnung werden nicht erhoben. 
 
 
 
TAGESORDNUNG DRUCKSACHE-NR.: 

 

  
A. Öffentliche Sitzung 
 

 

  

1. Bestellung eines Schriftführers              - 
 
2. Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Bau- und Planungsausschusses  - 
      der Gemeinde Sonsbeck vom 21.10.2014            
 
3. Feststellung von Ausschließungsgründen wegen Befangenheit      - 
 
4. Anfragen der Einwohner                - 
 
5. Verkehrskonzept Hochstraße/Wallstraße             64/14 
 hier: Umsetzung von Maßnahmen aus dem Verkehrskonzept und Aufhe- 
  bung des Sperrvermerkes bei 12.541.01/78520000/7.144.004.700 
 HINWEIS: 
 Zu diesem Tagesordnungspunkt sind die Mitglieder des Ausschusses für öffentliche 
 Einrichtungen, Verkehr, öffentliche Sicherheit und Soziales eingeladen und wirken bei 
 der Beratung und Beschlussempfehlung mit. Die sachkundigen Bürger des 
 Ausschusses  für öffentliche Einrichtungen, Verkehr, öffentliche Sicherheit und 
 Soziales werden unter diesem Tagesordnungspunkt verpflichtet. 
 
6. Erstellung eines kreisweiten Industrie- und Gewerbeflächenkonzeptes     60/14 
 
7. Mitteilungen der Verwaltung               - 
 
8. Anfragen der Ausschussmitglieder             - 
 
 
 
1. Bestellung eines Schriftführers                                                                                            
 

Herr Tigler wird für die heutige öffentliche Sitzung des Bau- und Planungsausschusses 
zum Schriftführer bestellt. 

 
2.  Niederschrift über die Sitzung des Bau- und Planungsausschusses der Gemeinde 
 Sonsbeck vom 21.10.2014                                                                                                     
 

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die Niederschrift weder Einsprüche gemäß 
§ 57 Abs. 4 GO noch Beanstandungen gemäß § 54 Abs. 3 GO eingegangen sind. Es 
wurde angemerkt, dass das Ergebnisprotokoll der letzten Sitzung sehr kurz gefasst war. 
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3. Feststellung von Ausschließungsgründen wegen Befangenheit                                        
 
 Bei den nachfolgenden Tagesordnungspunkten ist kein Ausschussmitglied wegen 
 Befangenheit von der Mitwirkung ausgeschlossen. 
 
4. Anfragen der Einwohner                                                                                                      
 
 Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
Vor Behandlung des Tagesordnungspunktes 5 wurden die sachkundigen Bürger Leo Ingenlath 
und Lukas Aster verpflichtet. Die sachkundigen Bürger lesen die Verpflichtungsformel vor 
und werden anschließend vom Vorsitzenden Jürgen Kühne zur ordnungsgemäßen 
Wahrnehmung ihrer Aufgaben verpflichtet. 
 
5. Verkehrskonzept Hochstraße/Wallstraße 

hier: Umsetzung von Maßnahmen aus dem Verkehrskonzept und Aufhebung des 
          Sperrvermerkes bei 12.541.01/78520000/7.144.004.700, DS-Nr. 64/14                  

 
Der Vorsitzende des Ausschusses für öffentliche Einrichtungen, Verkehr, öffentliche 
Sicherheit und Soziales, Herrn Helmut Lorenz, bemängelt im Vorfeld, dass die 
Federführung zu diesem Tagesordnungspunkt nicht klar abgestimmt wurde. 
 
In der sehr sachlichen und intensiven Diskussion zu diesem Tagesordnungspunkt wird 
seitens der SPD-Fraktion angeregt, über die Antragspositionen (insbesondere 30 km/h-
Regel und Fußgängerüberweg) der Drucksache getrennt abzustimmen.  
 
Frau Weidinger und auch Herr Klentze merken an, dass eine Mittelinsel im Bereich der 
geplanten Querungshilfe nicht möglich ist und der Zebrastreifen aufgrund von 
Sichtbehinderungen und der Einmündungssituation Marktstraße/Kirchstraße nur eine 
Sicherheit suggeriert.  
 
In zahlreichen Diskussionsbeiträgen wird eine Ausweitung der 30 km/h-Regelung, 
insbesondere in südlicher Richtung bis zum Bereich Sparkasse, für sinnvoll erachtet. 

 
Herr Elsemann und Herr Gehrke betonen nochmals, dass insbesondere die 30 km/h-
Regelung in Verbindung mit dem Zebrastreifen eine sinnvolle Kombination sei und ein 
Angebot für die schwachen Verkehrsteilnehmer zur sicheren Querung biete. Weiter 
würde die Lärm- und Feinstaubentwicklung bei einer Geschwindigkeitsreduzierung auf 
30 km/h positive Effekte für die Anlieger hervorbringen. 

 
Der Bürgermeister führt aus, dass der Belag der Hochstraße in den weiteren Gesprächen 
mit dem Landesbetrieb nochmals thematisiert wird, mit dem Ziel, eine Ausbesserung 
oder Erneuerung zu erreichen um die Lärmentwicklung zu reduzieren.  
 
In der abschließenden Einzelabstimmung wird zunächst über die 30 km/h-Regelung in 
der Ortsmitte abgestimmt. Die Abstimmung ergibt 28 Jastimmen und 1 Neinstimme. 

 
Im zweiten Abstimmungsgang werden die Absätze 1 – 3 der Drucksache-Nr. 64/14 
(Zebrastreifen in Verbindung mit 30 km/h-Regelung und Abstimmung der Umsetzung 
mit Straßen NRW) abgestimmt. Dieser Absatz wird mit 21 Jastimmen und 8 
Neinstimmen zur Umsetzung in den Haupt- und Finanzausschuss und Rat empfohlen. 
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Der Rest des Verwaltungsantrages wird einstimmig in die weiteren Beratungen 
empfohlen. 

 
6. Erstellung eines kreisweiten Industrie- und Gewerbeflächenkonzeptes, DS-Nr. 60/14 
 

Nach einer kurzen Erläuterung durch den Fachbereichsleiter Herrn Tigler, wird die 
Drucksache- Nr. 60/14 einstimmig zur Beschlussfassung in den Rat empfohlen. 

 
7. Mitteilungen der Verwaltung                                                                                              
 

Fachbereichsleiter Tigler informiert über Probleme bei der Altkleiderverwertung. Er 
berichtet, dass es beim Absatz der Altkleider durch den Vertragsunternehmer der Kreis 
Weseler Abfallgesellschaft mbH & Co. KG (KWA) zu Schwierigkeiten aufgrund von 
Spannungen in den Absatzmärkten am Weltmarkt führt. 
 

8. Anfragen der Ausschussmitglieder                                                                                     
 

Herr Niewerth äußert den Wunsch, im Bereich der Turnhalle an der S’Grooten-
Schule/Ecke Leypäche, eine Lampe zu installieren. Frau Pieper berichtet von 
beschädigten Belägen auf den Podesten der Skateranlagen in Labbeck. Die Verwaltung 
sichert zu, die Sachverhalte zu prüfen und ggfs. Abhilfe zu schaffen. 
 
Frau Pieper informiert die Verwaltung, dass der Rettungsweg zum Kindergarten in 
Labbeck bei Beerdigungen vereinzelt nicht sichergestellt sei. Die Verwaltung hat Frau 
Pieper gebeten, diese Verstöße sofort zu melden, damit das Ordnungsamt tätig werden 
kann und weitergehende Maßnahmen gegen die Verstöße einleiten kann. 
 

Ausschussvorsitzender Kühne teilt mit, dass die Tagesordnung der nichtöffentlichen Sitzung 
keine Drucksachen enthält. Seitens der Verwaltung liegen keine Mitteilungen in 
nichtöffentlicher Sitzung vor. Die Ausschussmitglieder kündigen ferner keine Anfragen in 
nichtöffentlicher Sitzung an. Der Ausschussvorsitzende verzichtet auf die Eröffnung der 
nichtöffentlichen Sitzung und schließt um 20.15 Uhr die öffentliche Sitzung. 

 
 

 
 

JÜRGEN KÜHNE 
Vorsitzender des  

Bau- und Planungsausschusses 
 

GEORG TIGLER 
Schriftführer 

 

Mitzeichnung zu TOP 5: 
 
 
 
 

HELMUT LORENZ 
Vorsitzender des  

Ausschusses für öffentl. Einrichtungen, 
Verkehr, öffentl. Sicherheit u. Soziales 

gesehen: 
 
 
 
 

HEIKO SCHMIDT 
Bürgermeister 

 


